

Последние два года радикально меняется к лучшему ситуация по созданию модельных библиотек в Беловском районе. Так, в 2015 году там были модернизированы 3 библиотеки, и еще одна в отчетном году.

Замедлился процесс создания модельных библиотек в Суджанском районе (12), где последние два года в планы развития культуры открытие модельных библиотек не было включено. Из года в год планируют открыть модельные библиотеки Глушковский, Коньшевский, Курчатовский, Октябрьский районы. Однако, ситуация по-прежнему не меняется к лучшему.

В отчетном году создание модельных библиотек не включили в свои планы развития 8 муниципальных районов: Горшеченский, Касторенский, Коньшевский, Октябрьский, Пристенский, Солнцевский, Суджанский, Тимский и города Железногорск, Курчатов.

В 2016 году на реализацию проекта по модернизации муниципальных библиотек из бюджетов разных уровней было израсходовано 16,4 млн. руб., что на 10,2 млн. руб. больше, чем в 2015 г. (6,2 млн. руб.).

Следует отметить, что жизнеспособность проекта по созданию модельных библиотек во многом зависит от поддержки властей, как на региональном, так и на муниципальном уровнях. Поэтому нельзя не отметить и тот факт, что органы местного самоуправления нередко забывают, что их деятельность в части библиотечного обслуживания должна отражать основные направления государственной политики в этой сфере, и они должны быть также крайне заинтересованы в модернизации библиотек, так как создание в области сети муниципальных модельных библиотек является одним из наиболее перспективных проектов, который обеспечит эффективное развитие творческого потенциала большинства жителей области.

## **Внестационарные формы библиотечного обслуживания**

*Шуйская Т.В.,*

*заведующая научно-методическим отделом*

*Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*

Повысить доступность библиотечных услуг для населения помогают внестационарные формы обслуживания (пункты выдачи литературы, надомный абонемент, книгоношество, выездные читальные залы), которые не только остаются важным направлением библиотечного обслуживания населения, охватывающим жителей отдаленных населенных пунктов, но и имеют тенденцию к дальнейшему развитию. Востребованность внестационарных форм объясняется тем, что возросло число жителей, которые в силу возраста или по состоянию здоровья не могут посещать стационарные библиотеки, особенно это характерно для сельской местности, где плохие дороги и отсутствует регулярное транспортное сообщение между населенными пунктами.

По данным мониторинга, проведенного специалистами Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева в 2016 году, наибольшее количество населенных пунктов, жители которых не получают библиотечных услуг, удаленных от стационарных библиотек на расстояние от 5 до 17 км, сосредоточены в следующих муниципальных районах:

№ п/п	Муниципальные образования	Кол-во населенных пунктов, не охваченных библиотечным обслуживанием, ед.	Кол-во населения, чел.
1	Беловский	12	1 251
2	Большесолдатский	14	525
3	Курский	12	11 200
4	Октябрьский	32	1 214
5	Суджанский	3	1 239